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1. Áîëîâñðóóëñàí: ÑÕ-èéí ýäèéí çàñàã÷   Á.Ëõàãâàæàâ 
 
2. Õÿíàñàí: ÑÕ-èéí çàõèðàë Ò.Àðèóíòóíãàëàã 
 
3. Òàíèëöñàí: ÌÁÑÃ-ûí çàõèðàë  Á.Ýíõõóÿã 
           

 

 

ÀÐÈËÆÀÀÍÛ ÁÀÍÊÓÓÄÛÍ ÇÝÝËÈÉÍ Õ¯¯ ÁÎËÎÍ ÇÀÐÈÌ 

¯Ç¯¯ËÝËÒ¯¯ÄÈÉÍ ÕÎÎÐÎÍÄÛÍ ÕÀÌÀÀÐÀË 

 

1. ÑÓÄÀËÃÀÀÍÛ ÇÎÐÈËÃÎ 

 
 

Çýýëèéí õ¿¿íèé ò¿âøèíä Òºâ áàíêíû ¿íýò öààñíû õ¿¿, õýðýãëýýíèé 

¿íèéí èíäåêñèéí ººð÷ëºëò, ìºíãºíèé íèéë¿¿ëýëò çýðýã îëîí õ¿÷èí ç¿éëñ 

íºëººëíº. Ýíýõ¿¿ ñóäàëãààíû çîðèëãî íü íýã òàëààñ çýýëèéí æèãíýñýí 

õ¿¿, íºãºº òàëààñ çàðèì ¿ç¿¿ëýëò¿¿ä, òóõàéëáàë, çýýëèéí ýðñäëèéí ñàí, 

íèéò çýýë, ìóó çýýë, àøèã/àëäàãäëûí õîîðîíä ÿìàð íýãýí õàìààðàë 

áàéãàà ýñýõèéã áàíêóóäààð òîäîðõîéëîõîä îðøèíî.  

 

2. ÎÍÎËÛÍ ÕÝÑÝÃ 

  

Àâòîêîððåëÿöèéã òîäîðõîéëîõ íü  

Äèíàìèê ýãíýýíèé ò¿âøí¿¿äèéí õîîðîíä, ÿëàíãóÿà çýðãýëäýý 

ò¿âøí¿¿äèéí õîîðîíä õàìààðàë áàéõ áîëîìæòîé. ¯¿íèéã àâòîêîððåëÿöè 

ãýõ áºãººä y1,y2,y3,...,yn áîëîí h öàã õóãàöààãààð óðàãøëóóëñàí 

y1+h,y2+h,y3+h,...,yn+h ýãíýýí¿¿äèéí õîîðîíäîõ êîððåëÿöè õàìààðàë ãýæ 

îéëãîæ áîëîõ þì. 1 ä¿ãýýð ýðýìáèéí (º.õ. h=1) àâòîêîððåëÿö õ¿÷òýé 

àæèãëàãäàõ íü îëîíòàà òîõèîëääîã. Ìàòåìàòèê ñòàòèñòèêèéí àðãóóä 

àæèãëàëòûã ººð õîîðîíäîî õàðèëöàí õàìààðàëã¿é áàéõûã øààðääàã ó÷èð 

äèíàìèê ýãíýýí¿¿äýä àâòîêîððåëÿöè áàéãàà ýñýõèéã øàëãàõ 

øààðäëàãàòàé.  
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Àâòîêîððåëÿöèéí 1 ä¿ãýýð ýðýìáèéí êîýôôèöèåíòèéã äàðààõü 

òîìú¸îãîîð òîäîðõîéëíî. ¯¿íä: 
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¯¿íä, σyt      -     yt äèíàìèê ýãíýýíèé êâàäðàò äóíäàæ õàçàéëò. 

          σ yt+1   -    yt+1 äèíàìèê ýãíýýíèé êâàäðàò äóíäàæ õàçàéëò. 

 

Õýðâýý äýýðõ òîìú¸îãîîð áîäñîí êîýôôèöèåíò Ð.Àíäåðñåíèé õ¿ñíýãòèéí 

êîýôôèöèåíòýýñ 1 áóþó 5 õóâèéí à÷ õîëáîãäëûí ò¿âøèíä èë¿¿ áàéâàë 

äèíàìèê ýãíýý àâòîêîððåëÿöòàé áàéíà.  

 

 Äèíàìèê ýãíýýí¿¿äèéí õîîðîíäîõ êîððåëÿöèéã òîîöîõ 

Äèíàìèê ýãíýýí¿¿ä àâòîêîððåëÿöòàé ¿åä ò¿¿íèéã õ¿÷èíã¿é áîëãîõ 

àñóóäàë òàâèãääàã. ¯¿íèéã 2 ÿíçààð ã¿éöýòãýæ áîëîõ þì.  

1) Òðåíäýýñ õàçàéõ õàçàéëòóóäûí õîîðîíäîõ êîððåëÿöèéã äàðààõü 

òîìú¸îãîîð òîäîðõîéëíî. ¯¿íä: 
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dx    -   X-õóâüñàãäàõóóíû òðåíäýýñýý õàçàéõ õàçàéëò 

dy    -   Y-õóâüñàãäàõóóíû òðåíäýýñýý õàçàéõ õàçàéëò 

 

 2) Äàðààëñàí ÿëãàâàðóóäûí õîîðîíäîõ êîððåëÿöèéã äàðààõü 

òîìú¸îãîîð òîäîðõîéëíî. ¯¿íä: 

∑
∑

∆∆

∆∆
=∆∆ 22

yx

yx

yx
r  

 

∆x    -   X-õóâüñàãäàõóóíû (õi-õi-1) ÿëãàâàð  

∆y    -   Y-õóâüñàãäàõóóíû (yi-yi-1) ÿëãàâàð 

 

Êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíòèéí à÷ õîëáîãäëûã ò¿¿âýðëýãäñýí íýãæèéí òîî 

áîëîí 5 õóâèéí à÷ õîëáîãäëûí ò¿âøèíä øàëãàíà. Õàìààðëûí ýð÷ õ¿÷èéã 

äàðààõü õ¿ñíýãòèéã ¿íäýñëýí òîäîðõîéëíî. 
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Õ¿ñíýãò 1. Êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò 
áà õàìààðëûí ýð÷ õ¿÷ 

 
Kîððåëÿöèéí 

êîýôôèöèåíòèéí ìîäóëü 
Õàìààðëûí ýð÷ 

0.3 õ¿ðòýë Áàéõã¿é 
0.3-0.5 õ¿ðòýë Ñóë 
0.5-0.7õ¿ðòýë Äóíä çýðýã 
0.7-1.0 Õ¿÷òýé 

 

 

3. ÒÎÎÖÎÎÍÛ ¯Ð Ä¯Í 

 
Àâòîêîððåëÿöèéí òîîöîî 

Çýýëèéí æèãíýñýí õ¿¿ã 1998 îíû 2 äóãààð ñàðààñ ýõëýí òîîöîæ ýõýëñýí 

ó÷èð áóñàä ¿ç¿¿ëýëòèéã ÷ ìºí îíû 2 äóãààð ñàðààñ ýõëýí àâàâ. Õºäºº àæ 

àõóé áîëîí Øèíý÷ëýë áàíêíû çýýëèéí æèãíýñýí õ¿¿íèé ìýäýý øààðäëàãà 

õàíãàõã¿é áàéãàà ó÷èð (gap èõòýé) ýäãýýð áàíêóóäûã òîîöîîíîîñ õàññàí 

áîëíî. Çýýëèéí ýðñäëèéí ñàí, íèéò çýýë, ìóó çýýë, àøèã/àëäàãäëûí äèíàìèê 

ýãíýýíèé àâòîêîððåëÿöèéã 5 õóâèéí à÷ õîëáîãäëûí ò¿âøèíä øàëãàõàä 

äàðààõü áàéäàëòàé áàéíà.  

 

Õ¿ñíýãò 2. Àâòîêîððåëÿöèéí òîîöîî  

 Àæèãëàë
òûí òîî 

1-ð ýðýìáèéí 
àâòîêîððåëÿö 

Íèéò 
çýýë 

Ìóó çýýë Àøèã/àëäàã
äàë 

Àíäåðñåíèé 
òàáëèöûí k 

Àíîä áàíê 22 0.946 0.977 0.471 0.634 0.299 

Ãîëîìò áàíê 40 0.480 0.743 0.483 0.486 0.229 

Çîîñ áàíê 24 0.982 0.982 0.527 0.686 0.299 

Êðåäèò áàíê 38 0.873 0.742 0.394 0.847 0.242 

Ìîíãîë øóóäàí 42 0.980 0.982 0.912 0.842 0.229 
Òýýâýð õºãæëèéí 
áàíê  40 0.731 

 
0.815 

 
0.784 0.315 0.229 

Óëààíáààòàð õîò 
áàíê 33 0.976 

 
0.963 

 
0.975 0.699 0.257 

Õàäãàëàìæèéí 
áàíê 40 0.916 

 
0.622 

 
0.867 0.635 0.229 

Õóäàëäàà 
õºãæëèéí áàíê 40 0.956 

 
0.909 

 
0.907 0.819 0.229 

Ýðýë áàíê 38 0.149 0.865 0.386 0.499 0.242 
Õ¿ñíýãò 2-îîñ õàðàõàä Ýðýë áàíêíû õóâüä çýýëèéí ýðñäëèéí 

ñàíãèéí äèíàìèêààñ áóñàä íü ÿìàð íýãýí õýìæýýíèé àâòîêîððåëÿöòàé 

áàéãàà íü àæèãëàãäàæ áàéíà.  

Îäîî çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿íèé àâòîêîððåëÿöèéã 5 õóâèéí 

à÷ õîëáîãäëûí ò¿âøèíä øàëãàæ ¿çüå. ¯ð ä¿íã íýãòãýâýë äàðààõü 

áàéäàëòàé áàéíà. ¯¿íä: 
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Õ¿ñíýãò 3. Çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿íèé àâòîêîððåëÿö  

 Àæèãëàëòûí 
òîî 

1-ð ýðýìáèéí 
àâòîêîððåëÿö 

Àíäåðñåíèé 
òàáëèöûí k 

Àâòîêîððåëÿö 
áàéãàà ýñýõ 

Àíîä áàíê 22 -0.136 -0.399 ¯ã¿é 

Ãîëîìò áàíê 40 0.366 0.229 Òèéì 

Çîîñ áàíê 24 0.308 0.299 ¯ã¿é 

Êðåäèò áàíê 38 0.739 0.242 Òèéì 

Ìîíãîë øóóäàí 42 0.688 0.229 Òèéì 

Òýýâýð õºãæëèéí áàíê  40 0.521 0.229 Òèéì 

Óëààíáààòàð õîò áàíê 33 0.666 0.257 Òèéì 

Õàäãàëàìæèéí áàíê 40 0.974 0.229 Òèéì 
Õóäàëäàà õºãæëèéí 
áàíê 40 0.742 0.229 Òèéì 

Ýðýë áàíê 38 0.136 0.242 ¯ã¿é 
 

Õ¿ñíýãò 3-ààñ õàðàõàä Àíîä, Çîîñ áîëîí Ýðýë áàíêíààñ áóñàä 

áàíêíû õóâüä àâòîêîððåëÿö àæèãëàãäàæ áàéíà. Åðºíõèéä íü àâ÷ ¿çâýë 

äèíàìèê ýãíýýí¿¿äýä àâòîêîððåëÿöè òîä àæèãëàãäàæ áàéãàà íü ò¿¿íèé 

íºëººëëèéã õ¿÷èíã¿é áîëãîõ àñóóäëûã òàâüæ áàéíà. Èéíõ¿¿ öààøäûí 

òîîöîîíä ¿ëäýãäëèéã àøèãëàõ øààðäëàãàòàé íü õàðàãäàæ áàéíà. ¯¿íèéã 

òðåíäýýñýý õàçàéõ õàçàéëò äýýð õèéæ ã¿éöýòãýõ áîëíî. Òðåíäèéã á¿õ 

òîõèîëäîëä øóëóóí øóãàìààð èëýðõèéëñýí áîëíî.  

 

Êîððåëÿöèéí òîîöîî 

PcGive-ïðîãðàììûã àøèãëàí çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿ áîëîí çýýëèéí 

ýðñäëèéí ñàíãèéí ¿ëäýãäë¿¿äèéí õîîðîíäîõ õàìààðëûã òîîöîâ. Çýýëèéí 

ýðñäëèéí ñàíãèéí ººð÷ëºëò öàã õóãàöààíû ÿìàð õîöðîãäîëòîéãîîð 

çýýëèéí ò¿âøèíä íºëººëæ áîëîõûã õàðàõ ¿¿äíýýñ ëàãûã 0-6 ñàðààð àâñàí 

áîëíî. Íºãºº òàëààñ PcGive êîìïüþòåðèéí ïðîãðàììààð êîððåëÿöèéí 

ìàòðèöûã òîîöîõîä àæèãëàëòûí òîî õàìãèéí èõ ëàãòàé òýíöýõ òîîãîîð 

áàãàñäàã ñóë òàëòàé. Òóõàéëáàë, ëàãûã 0-6 ñàðààð àâñàí òîõèîëäîëä 

Àíîä áàíêíû õóâüä 22 àæèãëàëò áàéëàà ãýõýä ýöñèéí òîîöîîíä àëü ÷ 

ëàãûí õóâüä çºâõºí 16 àæèãëàëò àøèãëàãäàíà ãýñýí ¿ã þì. Ýíý íü 

äèíàìèê ýãíýý öººí òîîíîîñ á¿ðäýæ áóé òîõèîëäîëä ýãíýýã óëàì 

áàãàñãàæ áàéãàà ñóë òàëòàé þì.    

Çýýëèéí ýðñäëèéí ñàí áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí õ¿¿íèé õîîðîíäîõ 

õàìààðëûí òîîöîîã íýãòãýí ¿ç¿¿ëýõýä äàðààõü áàéäàëòàé áàéíà. ¯¿íä: 
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Õ¿ñíýãò 4. Çýýëèéí ýðñäëèéí ñàí áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿íèé 

õîîðîíäîõ êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò¿¿äèéí òîîöîî 
 

Ëàã 
Áàíê 

0 1 2 3 4 5 6 
Àíîä áàíê -0.53 0.05 0.02 -0.09 -0.04 0.41 0.33 
Ãîëîìò áàíê -0.17 0.01 -0.13 0.04 0.41 0.18 0.08 
Çîîñ áàíê -0.48 -0.32 -0.50 -0.39 -0.28 -0.36 -0.43 
Êðåäèò áàíê 0.21 0.26 -0.03 -0.15 -0.03 -0.14 -0.20 
Ìîíãîë øóóäàí 0.17 0.18 0.16 0.05 -0.01 -0.05 -0.05 
Òýýâýð õºãæëèéí áàíê  0.24 0.27 -0.01 0.04 0.15 -0.01 0.06 
Óëààíáààòàð õîò áàíê 0.25 0.21 0.28 0.21 0.05 0.03 -0.03 
Õàäãàëàìæèéí áàíê 0.07 -0.26 -0.46 -0.57 -0.56 -0.48 -0.40 
Õóäàëäàà õºãæëèéí áàíê 0.34 0.31 0.22 0.12 0.13 0.07 -0.06 
Ýðýë áàíê 0.13 -0.26 0.02 -0.19 -0.29 -0.29 -0.04 

 

Õ¿ñíýãò 4-ººñ çºâõºí õàìààðàë á¿õèé óòãóóäûã ò¿¿âýðëýí õàðóóëáàë 

äàðààõü áàéäàëòàé áàéíà. ¯¿íä: 

 

Õ¿ñíýãò 5. Çýýëèéí ýðñäëèéí ñàí áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí  
äóíäàæ õ¿¿íèé õîîðîíäîõ õàìààðàë 

 

Áàíê Àæèãëàëòûí 
òîî 

Ëàã Êîððåëÿöèéí 
êîýôôèöèåíò 

Êðèòèê óòãà 

Àíîä áàíê 16 0 -0.53 -0.462 
Ãîëîìò áàíê 34 4 0.41 0.257 
Çîîñ áàíê 18 2 -0.50 -0.462 
Õàäãàëàìæèéí áàíê 34 3 -0.57 -0.324 

Ãàðãàæ àâñàí êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò¿¿ä ñàíàìñàðã¿é, òîõèîëäëûí 

øèíæòýé ýñýõèéã t-ñòàòèñòèêèéí òóñëàìæòàéãààð øàëãàí ¿çýõýä 10 

áàíêíààñ çºâõºí 4 áàíêíû õóâüä à÷ õîëáîãäîë á¿õèé ãàðñàí þì. Àíîä 

áàíêíû õóâüä    -0.53, Ãîëîìò áàíêíû õóâüä 4 ñàðûí ëàãòàé 0.41, Çîîñ 

áàíêíû õóâüä 2 ñàðûí ëàãòàé –0.50, Õàäãàëàìæèéí áàíêíû õóâüä 3 ñàðûí 

ëàãòàé -0.57 ãýæ ãàðàâ.  

Íèéò çýýë áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿íèé õîîðîíä ìºí 

äîðâèòîé õàìààðàë àæèëãëàãäàõã¿é áàéãàà íü äàðààõü õ¿ñíýãòýýñ 

õàðàãäàæ áàéíà. ¯¿íä:  

 

Õ¿ñíýãò 6. Íèéò çýýë áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿íèé õîîðîíäîõ 
êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò¿¿äèéí òîîöîî 

 
Ëàã 

Áàíê 
0 1 2 3 4 5 6 

Àíîä áàíê -0.60 -0.21 -0.04 0.01 0.06 0.33 0.34 
Ãîëîìò áàíê -0.15 0.10 0.03 0.11 0.44 0.28 -0.04 
Çîîñ áàíê -0.52 -0.38 -0.54 -0.53 -0.36 -0.22 -0.28 
Êðåäèò áàíê -0.03 0.32 0.40 0.07 -0.02 0.09 0.26 
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Ìîíãîë øóóäàí -0.11 0.14 0.23 0.24 0.22 0.29 0.30 
Òýýâýð õºãæëèéí áàíê  0.10 0.13 0.07 0.12 0.20 0.18 0.21 
Óëààíáààòàð õîò áàíê -0.30 0.21 -0.09 -0.23 -0.12 -0.12 0.18 
Õàäãàëàìæèéí áàíê 0.05 0.19 0.15 0.18 0.11 0.13 0.10 
Õóäàëäàà õºãæëèéí áàíê 0.29 0.40 0.39 0.41 0.37 0.37 0.26 
Ýðýë áàíê -0.06 -0.52 -0.09 -0.11 -0.19 -0.15 -0.21 

 
Íèéò çýýë áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿íèé õîîðîíä äóíä çýðýã 

õàìààðàëòàé ãàðñàí 3 áàíêíû õóâüä õàìààðëûí ÷èãëýë íü ñºðºã áàéíà. 

Òóõàéëáàë, Àíîä áàíêíû õóâüä -0.60 (êðèòèê óòãà -0.462), Çîîñ áàíêíû 

õóâüä -0.54 (êðèòèê óòãà -0.462), Ýðýë áàíêíû õóâüä 1 ñàðûí ëàãòàé –0.52 

(-0.324) ãýæ ãàðàâ. 

Ìóó çýýë áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿íèé õîîðîíäîõ 

õàìààðëûã äàðààõü õ¿ñíýãòýýñ õàðæ áîëíî. ¯¿íä:  

 
Õ¿ñíýãò 7. Ìóó çýýë áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿íèé õîîðîíäîõ 

êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò¿¿äèéí òîîöîî 
 

Áàíê Ëàã 
 0 1 2 3 4 5 6 

Àíîä áàíê 0.14 -0.09 0.05 0.10 0.25 0.22 -0.09 
Ãîëîìò áàíê -0.16 0.03 -0.09 0.04 0.42 0.21 -0.07 
Çîîñ áàíê -0.23 -0.03 0.16 -0.34 -0.22 -0.32 -0.44 
Êðåäèò áàíê 0.27 0.28 0.23 0.06 0.30 -0.01 -0.28 
Ìîíãîë øóóäàí 0.18 0.37 0.33 0.39 0.23 0.18 0.10 
Òýýâýð õºãæëèéí áàíê  0.29 0.24 0.03 -0.03 0.04 0.02 0.15 
Óëààíáààòàð õîò áàíê 0.12 0.34 0.29 0.24 0.13 0.09 0.06 
Õàäãàëàìæèéí áàíê 0.23 0.07 -0.06 -0.20 -0.37 -0.31 -0.28 
Õóäàëäàà õºãæëèéí 
áàíê 0.22 0.11 -0.03 -0.11 -0.23 -0.26 -0.43 
Ýðýë áàíê -0.46 -0.46 -0.46 -0.46 -0.46 -0.46 -0.46 

 
Ìóó çýýë áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí õ¿¿íèé õîîðîíä ÿìàð íýãýí õàìààðàë 

áàéõã¿é áàéãàà íü õàðàãäàæ áàéíà.  

Ò¿¿í÷ëýí çýýëèéí æèãíýñýí õ¿¿ áîëîí àøèã/àëäàãäàë õî¸ðûí 

õîîðîíä õàìààðàë áàéãàà ýñýõèéã ìºí øàëãàæ ¿çýâ.  

 
Õ¿ñíýãò 8. Àøèã/àëäàãäàë áîëîí çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿íèé 

õîîðîíäîõ êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò¿¿äèéí òîîöîî 
 

Ëàã 
Áàíê 

0 1 2 3 4 5 6 
Àíîä áàíê 0.21 0.28 0.25 0.21 -0.02 -0.67 -0.71 
Ãîëîìò áàíê 0.13 -0.05 0.12 -0.04 -0.44 -0.23 0.08 
Çîîñ áàíê 0.39 0.43 0.44 0.21 0.03 -0.30 -0.37 
Êðåäèò áàíê 0.18 0.06 0.21 0.18 -0.03 -0.19 -0.38 
Ìîíãîë øóóäàí -0.04 -0.12 -0.24 -0.10 -0.05 0.13 0.01 
Òýýâýð õºãæëèéí áàíê  -0.14 -0.20 0.01 -0.08 0.13 0.07 0.09 
Óëààíáààòàð õîò áàíê -0.20 0.11 -0.15 -0.13 0.16 0.12 0.21 
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Õàäãàëàìæèéí áàíê -0.36 -0.26 -0.15 -0.13 0.22 0.33 0.36 
Õóäàëäàà õºãæëèéí áàíê -0.22 -0.13 0.05 0.07 0.08 -0.03 -0.07 
Ýðýë áàíê -0.10 0.14 -0.18 0.01 -0.14 0.19 -0.15 

 
Àíîä áàíêíû õóâüä àøãèéí ººð÷ëºëò íü 6 ñàðûí äàðàà õ¿¿íä ñºðºã 

áàéäëààð íºëººëäºã (êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò -0.71êðèòèê óòãà -0.462) 

íü õ¿ñíýãòýýñ õàðàãäàæ áàéíà. 
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4. Ä¯ÃÍÝËÒ 

 

1998 îíû 2 äóãààð ñàðààñ õîéøõè ìýäýýëëèéã ¿íäýñëýí õèéñýí ñóäàëãàà 

íü çýýëèéí ýðñäëèéí ñàíãèéí ººð÷ëºëò íü çýýëèéí õ¿¿ä ÿìàð íýãýí øóóä 

íºëººëäºãã¿éã  õàðóóëæ áàéíà. Ò¿¿ãýýð ÷ ¿ë áàðàì çýýëèéí ýðñäëèéí ñàí 

íýìýãäýõýä çýýëèéí õ¿¿ ºñºõã¿é õàðèí ÷ áóóð÷ áàéãàà òîõèîëäîë Àíîä, 

Çîîñ, Õàäãàëàìæ áàíêíû õóâüä àæèãëàãäàæ áàéíà. Íºãºº òàëààñ 

ñóäàëãààíû ýöñèéí ä¿íä äàðààõü òºðëèéí õ¿÷èí ç¿éëñ íºëººëñºí áàéæ 

áîëîõ òàëòàé. ¯¿íä: 

1. Äèíàìèê 2 ýãíýýíèé õîîðîíä òîîöñîí êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò 

íü óðò õóãàöààíû õóâüä ººð÷ëºãääºã òàëòàé. Èéìýýñ àëü ¿åä íü 

õàìààðàë õ¿÷òýé, àëü ¿åä íü ñóë áàéñíûã òîäîðõîéëîõûí òóëä öàã 

õóãàöààíû òîäîðõîé èíòåðâàëûí õóâüä ãóëñàõ êîððåëÿöèéí 

êîýôôèöèåíò¿¿äèéã òîîöîõ øààðäëàãà óðãàí ãàðäàã. Äèíàìèêèéã 

á¿õýëä íü õàìàð÷ õèéñýí äýýðõè òîîöîîã öààøèä àðàé ººðººð õèéõ 

øààðäëàãà áàéæ áîëîõ þì.    

2. Ñóóðü ìýäýýëëèéí ÷àíàð ìóó, çýýëèéí á¿ðòãýë, àíãèëàë ¿íýí çºâ 

õèéãäýýã¿é. 

3. Ñóäàëãàà øèíæèëãýýíèé àæèë 30 àæèãëàëòààñ (áàãà ò¿¿âýðëýëò) 

ýõýëäýã ÷ óã ñóäàëãààã 40 àæèãëàëò (æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿ã çºâõºí 

1998 îíû 2 äóãààð ñàðààñ òîîöîæ ýõýëñýí) äýýð òóëãóóðëàæ õèéõ 

íü õàíãàëòã¿é áàéíà. Òóõàéëáàë, àæèãëàëòûí òîî öººðºõ òóñàì t 

êðèòèêèéí óòãà íýìýãääýã íü çºâõºí õýäõýí áàíêíû õóâüä 

êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò à÷ õîëáîãäîë á¿õèé áàéëãàõàä õ¿ðãýæ 

áàéíà. Ò¿¿í÷ëýí çýýëèéí æèãíýñýí äóíäàæ õ¿¿ áîëîí áóñàä 

¿ç¿¿ëýëò¿¿äèéí õîîðîíä øóëóóí áóñ õàìààðëûí òºðºë áàéæ áîëîõ 

áà ýíý íºõöºëä êîððåëÿöèéí êîýôôèöèåíò áóñ êîððåëÿöèéí 

õàðüöààã òîîöîõ õýðýãòýé þì. Ãýâ÷ àæèãëàëòûí òîî öººí áàéãàà 

ó÷èð õàìààðëûã øóëóóí ãýæ àâñàí áîëíî.  

4. Çýýë îëãîëòûí õÿíàëò ñóë, çýýëäýã÷èéíõýý çýýëèéí òºëáºðèéí 

÷àäâàðûã áóðóó ¿íýëäýã, çýýë îëãîõäîî òàíèë òàë, øàí õàðàìæ 

õàðäàã ãýõ çýðýã çýýëèéí ìåíåæìåíòèéã çîõèõ ò¿âøèíä 

ÿâóóëäàãã¿é.  
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5. ÀØÈÃËÀÑÀÍ ÌÀÒÅÐÈÀË 

 

1. Understanding business statistics 

2. Ð.À. Øìîéëîâà "Òåîðèÿ ñòàòèñòèêè" 

3. Í.Í. Ðÿóçîâ "Îáùàÿ òåîðèÿ ñòàòèñòèêè" 

4. Ìîíãîëáàíê, Ñòàòèñòèêèéí ìýäýýëýë 

5. Ìîíãîëáàíê, áàíêóóäûí íýãäñýí òàéëàí òýíöýë 

 


